

# 惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第117期>

2022年8月5日  
农历七月初八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部  
联合出品

## 【文脉导览】

### 九龙峰 擘画绿色崛起

详见A14版

### 博罗嶂背畚族村 民族风情独具特色

详见A15版

### 兴仁市彝族火把节 活化传统节日资源

详见A15版

### 文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A16版



惠州智能制造生产线

7月22日,惠州市统计局公布2022年上半年惠州经济运行情况数据。根据广东省地区生产总值统一核算结果,上半年惠州地区生产总值为2407.19亿元,同比增长3.6%,增速排名全省第一位。规上工业增加值、工业投资、建安投资三项经济指标增速同样位居全省第一;固定资产投资增速居全省第二、珠三角第二;社会消费品零售总额增速居全省第三、珠三角第二。各项经济数据显示,今年惠州经济依旧保持“稳中向前”发展趋势,并逐渐跃升广东省经济发展“火车头”行列。

近年来,惠州聚焦发展实体经济,打造“2+1”现代产业集群,大项目、好项目纷至沓来,延链补链强链,建设新型工业强市,站上“万亿工业强市”新台阶,跑出高质量跨越发展“加速度”。

日前,惠州市委书记、市人大常委会主任刘吉在接受羊城晚报记者专访时表示,惠州将抢抓“双区”和两个合作区建设重大机遇,强化与广深莞协同联动,加强与港澳合作交流,不断增强区域综合竞争力,激发惠州的发展潜力与后劲,努力成为广东高质量发展的新增长极。



电子信息项目抢滩,集群效应初现 东江科技园供图

## 站上“万亿工业强市”新台阶,惠州如何激发高质量发展新潜力?

# 打造“2+1”现代产业集群 紧抓“3+7”产业园区建设

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇 文/图 羊城晚报记者 林海生

## 壹 今年上半年重点项目完成投资568.3亿元

走进位于惠州仲恺高新区的中韩(惠州)产业园(以下简称“中韩产业园”),“灰白蓝”色的现代厂房、通透式的绿篱围墙、宽敞笔直的大道……一个具有时代气息的现代化国际园区映入眼帘。

今年4月29日,位于中韩产业园的惠州亿纬动力(以下简称“亿纬动力”)xHEV电池系统项目正式吹响投产号角。亿纬动力总裁杨俊介绍,该项目由亿纬能投资21亿元建设,占地面积13.5万平方米,预计实现年产值超52亿元,主要研发生产和销售车用12V、48V电池系统等。“预计2023年实现满产运营,致力于打造世界一流的动力电池智能制造工厂,投产后可直接带动就业1400人”。

“一直以来,中韩产业园以‘招大引优、提升韩味、延链强链补链’为目标,完善惠州仲恺高新区、潼湖生态智慧区的产业链条。”仲恺高新区管委会副主任、潼湖生态智慧区党工委副书记、管委会主任邓力说,目前,惠州正在致力于打造“2+1”现代产业集群。“2”是石化能源新材料和电子信息产业,“1”是生命健康产业,亿纬动力的投产也为惠州打造万亿级电子信息产业集群注入新动能。

作为惠州“3+7”产业园区的重要组成部分,中韩(惠州)产业园各片区累计引进项目174宗,计划总投资约1866.5亿元,预计达产产值约3480亿元。其中今年上半年产业园各片区新引进项目16宗,计划投资额约230.7亿元,新增供地项目9宗、动工项目14宗、竣工或投(试)产项目4宗。

从发展版图看,惠州倾力打造“3+7”工业园区中的两大国家级园区——仲恺高新技术产业区和中韩(惠州)产业园都坐落于潼湖生态智慧区。今年省党代会报告明确提出,要推动惠州潼湖生态智慧区等特色平台建设,协同提升全面扩大开放水平。

记者了解到,潼湖生态智慧区构建了“生态为核、西扩南延、多园联动”的空间格局,为了推动其发展,惠州出台了《关于支持潼湖生态智慧区高质量发展的若干措施》,着力将潼湖生态智慧区打造为惠州市深度融合深莞的重点载体及合作平台。

截至目前,潼湖生态智慧区已引进项目超过130宗,计划总投资额约1130亿元,预计达产产值超过2500亿元,税收约90亿元。其中,已供地产业项目94宗,82宗项目已全面动工。预计“十四五”期末,智慧区工业总产值将突破2000亿元,2035年超过4000亿元。

透过潼湖生态智慧区的发展路径,可以看到在“双区”建设和都市圈机遇下,惠州围绕产业互补、平台共建等方面所取得的成绩,“深度融合深莞八大专项行动”也初显成效,惠州正逐步成为粤港澳大湾区投资创业热土。

去年,惠州新投产项目共108宗,预计年产值1889亿元。今年3月份,《广东省2022年重点建设项目计划表》公布,在今年广东省重点建设的691个产业项目中,惠州产业项目数多达100个,在珠三角排名第二,仅次于有104个产业项目的佛山。



电子产业线上已实现智能化生产

据统计,近五年来,惠州新引进投资超50亿元的引领性产业项目42宗,投资总额2100亿元以上。中海壳牌二期、TCL模组及整机项目建成投产,埃克森美孚惠州乙烯、广东太平岭核电、恒力(惠州)PTA等重大项目全面开工建设,世界500强企业聚“惠”势头迅猛,项目扎堆抢滩成为“惠州现象”。

据惠州市发改部门数据显示,今年上半年,惠州193个重点项目完成投资568.3亿元,完成年度投资计划56.7%,同比去年高0.9个百分点。

“我们重点加强项目建设调度,着力打通项目建设堵点难点,以重大项目建设为牵引,牢牢稳住经济基本盘。”惠州市发展和改革委员会有关负责人表示,接下来,惠州将继续扩大有效投资,持续落实“要素跟着项目走”机制,推动新建项目尽快开工,确保在建、续建项目加快推进。

## 叁 经济发展布局的重心在工业

度低,且毗邻广深港,属湾区沿海城市,项目溢出资源多、内外循环需求大,加上良好的产业配套,这些构成惠州引进重大产业项目的竞争力之所在。在黄忠平看来,制造环节的土地消耗相对较高,大片的生产、仓储车间要求空间朝“横向”发展,惠州在融入深莞中,与重要城市存在天然的分工、互补互利关系,可以承担更多制造基地功能,依靠规模经济、成本优势,不断提升产业综合竞争力。

他建议,惠州在产业集群和园区建设上,关键要用好共享、匹配和学习的集中集约效应。比方“八通一平”、环保设施、技术服务、生活配套的成本都能得到分摊;上下游企业聚在一起,不单可以降低运输成本,还有助于细化产业内分工、深化产业链合作,促进知识的生产、扩散与积累,强化园区科技创新能力。

“未来惠州经济增长的活力强劲,增长后劲很足,增长的势头迅猛。”惠州城市职业学院经济学教授梁乃锋表示,“3+7”产业园区的建设是惠州现代产业体系进一步形成的重要平台,是惠州在推动“双区”建设中有担当、更有作为的重要体现。他认为,依托“3+7”产业园,惠州可以最大限度整合资源,实现土地集中整合、产业集中入驻,配套集中建设、服务集中供给,效益集中呈现,有利于充分发挥惠州在土地禀赋、生态资源、地理区位、经营成本等方面的比较优势。

从城市产业发展进程看,梁乃锋建议,在招商引资上,惠州应该进一步深入挖掘自身优势,仔细研究深莞产业转移的路径和趋势,提升产业承载能力,坚持错位发展,在产业细分和定位上形成差异化;

发挥惠州在资源、空间和产业基础上的比较优势,优化招商结构,围绕重点产业集群发展目标,加大产业链中下游一体化制造、集成制造和智能制造类大项目、大企业的招商引资力度,如超高清显示、智能终端、智慧能源产业下游企业,带动本地产业链上游配套产业发展和中小企业创新创业,促进壮大主导产业链,打造产业集群。

## 贰 贴心服务吸引重大项目抢滩惠州

2021年,惠州GDP直逼5000亿元,工业总产值突破万亿元,成为继广东佛山之后又一个“万亿工业大市”;今年一季度14项主要经济指标中,惠州有6项指标增速居全省前三;今年上半年,惠州GDP为2407.19亿元,增速全省第一……回看近十年,不难发现惠州的发展势头之迅猛:2012年惠州的GDP为2368亿元,2021年上升到4977.36亿元;固定资产投资额从1208.7亿元增长到了2972.4亿;研发经费支出从占GDP的2%提高到3.1%……

当前,惠州正全力打造“2+1”现代产业集群,阔步迈向新型工业强市,预计2026年工业总产值达1.6万亿元,工业投资五年逾6500亿元,建成世界级绿色石化产业高地,联动打造世界水平数字产业基地,两大产业集群竞争力走在全国第一方阵前列,跻身世界一流。

这一路走来,惠州发展步伐稳健,引人注目。

走进位于仲恺高新区的中集智谷,中集产城惠州城市公司总经理马

文便讲整个产业园区的发展情况向记者讲述:“这里80%的企业来自于深圳,20%来自于东莞,100%属于规上企业,70%属于国家高新技术企业,另有3家省级专精特新企业、3家计划上市企业。在招商过程中,惠州各级政府提供了很大的助力,对企业反馈的问题,处理效率非常高。一年半时间,园区已经招满54家企业,整体投产后预计年产值可达约45亿元,税收可达1.5亿元。”

“我们的项目今年2月25日正式签约,从签约到动工仅用了50多天,无论是签约、拿地、办施工证等环节,速度都非常快,充分体现了惠州各级政府对于企业的服务意识非常强。”惠州市金鑫实业有限公司董事长肖义松说。广东德赛矽镨技术有限公司董事长丁春平表示:“惠州产业集群效应和区位优势明显,营商环境优良,我们非常有信心。”

这仅是项目落地惠州的一个缩影。事实上,近年来,惠州一直大力推动资源要素向重点园区、重点项目

倾斜,各县区也是摩拳擦掌,全力欢迎项目前来投资。

惠州电子信息产业“主战场”的仲恺高新区,政府组建的10个专班为企业提供“一站式”服务;石化产业“主阵地”的大亚湾区,率先实施“白名单管理”,保障企业惠深员工通勤需求,根据疫情形势及时调整货运通行防控政策,保障企业生产物资供给、产品顺利出口;博罗县围绕重点产业链、龙头企业和重大项目,想方设法加强要素保障,确保产业链和供应链的稳定;龙门县将72家规上企业和5家生活物资保障企业纳入重点防控名单,保障企业发展和居民生活需求……除此之外,惠州还成立了由主要领导为组长、12个部门主要负责人为成员的统筹推进疫情防控和工业稳增长工作专班,建立重点企业联络员制度,精准协调解决企业在生产经营中的防控、用工、原材料供应、物流运输等各环节问题,集中力量帮扶推动重点产业链核心环节企业稳定生产,促进上下游企业协同复工。



惠州智能制造生产线

## 【文脉一周】

8月3日,“惠民乐购”第二期增设500万元文旅专项消费券促销活动开启报名,市民可领取使用超值消费券,用于惠州文旅行业消费。

近日,广东省人民政府公布了第十批广东省文物保护单位名单,惠州有东湖旅店等5处文物点入选。至此,惠州省级文物保护单位单位数量达到45处。

8月1日上午,由惠州市文化广电旅游体育局主办,惠州慈云图书馆承办的2022年“书式”阅读夏令营开幕,该夏令营通过读、写、行等沉浸式体验激励未成年入树立理想信念,传承红色基因,培养阅读兴趣。

暑假期间,惠州全市462所学校1000余个体育场地正有序对外开放。

(林海生)



报料请扫码

设计统筹 杜卉